Operator 31 iibernommen, hier der Augenblick t{ = ¢; + s¢
des Eintreffens der Hilfeanforderung festgestellt und das
Erfiilllen der Bedingung & = lyr min lberprift. Ist sic cr-
fillt, geht die Steuerung zum Operator 17 iiber. Hier und
in den Operatoren 18 bis 20 werden die Stillstiinde der von
der Stérung betroffenen Maschine und des Apparates M
gezihlt und mit dem im Operator 13 bestimmten ISosten-
beiwert Kk multipliziert, der Augenblick tg des Freiwerdens
des Apparates nach Bescitigen der Storung [estgestellt und
die Anzahl der Stérungsbescitigungen summiert, woraul die
Steuerung an den Anfang des Modells zuviickkehrt.

Uber die Verbindungslinie ,,Nein® kommt die Steuerung vom
Operator 31 zum Operator 21. Hicr wird dic Wartezeit tw
ermittelt, weil ,,Nein‘“ bedeutet, da} der Apparat besetzt
ist. Der Operator 22 kontrolliert das Lrfiillen der Bedingung
Cy = tw. Bei Nichterfiillung ist es unzweckmifBig, aul den
Apparat M-zu warten; dic Steuerung wird dann vom Ope-
rator 37 iibernommen, die delckte Maschine wird also zum
Apparat A geschalft. Wenn die Ungleichung im Operator 22
erfillt wird, so bercchnen dic Operatoren 23 bis 25 die
Stillstandszeit der Maschine und die anderen bereits cr-
withnten Groflen, und dic Steuerung geht zum Anfang des
Modells zuriick.

Stérungen der 3. Schwierigkeitsstufe itbernimmt Apparat A,
dessen Arbeit von den Operatoren 37 bis 48 modelliert
wird.

Bei t; > Ty geht die Steuerung vom Operator 12 zam Ope-
rator 51 tiber. Hier wird dic Anzahl N der Modellicrungs-
zyklen gcziihlt, wobel jeder Zyklus cine zulillige Stérnngs-
beseitigung in der Zeit Ty ist. Der Operator 52 iiberpriift,
wicviel Zyklen von der vorgegebenen Anzahl N* modelliert
worden sind. Wenn diesc Anzahl noch nicht erreicht ist,
geht die Steuerung zum Operator 1 zuriick und es beginnt
der nichste Zyklus.

Netzplantechnik in der Landwirtschaft

In weiterer Erginzung zu den Aufsiitzen in H. 2/68, S. 67 If.
und in H. 10/68, S. 475 werden Verfeincrungen dargestellt,
die in der Jandwirtschaftlichen Vorausplanung von Nutzen
scin kénnen,

Hier werden besondcrs die Wahrscheinlichkeit der Einhallung
bindender Termine berechnct und vorteilhafie Methoden an-
gedeutet, mit IHilfe von Schaubildern und Demonstrations-
mitteln die Selbstkosten zu senken.

Der Unterschied der Netzplanung nach
CPM und PERT 14 ZE

Beiden Verfahren ist das Suclien der zeitlingsten Aktivititen-
kette durch das Netzdiagramm gemeinsain.

Withrend jedoch dic Critical Path Method (CPM) mit sicheren
Zettswerten opericrt, wird nach PERT (Project Lvaluation
and Review Technique) mit Zeitschitzungen gearbeitet.
Besonders einer nacli Industrialisicrung strebenden Land-
wirtschaft mul man nahelegen, bei durchzufithrenden neu-
artigen Projekten, fiir deren wirtschafltliche Planung kaum
ausreichende praktische ILrfahrungswerte vorlicgen, .die
Mathematik als eine gewisse Grundlage mit heranzuziehen.
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Nach vollzogenem Modellieren der vorgegebenen N*-Zyklen
erhilt der Operator 53 den Minimalwert @ und die dement-
sprechenden Zahlen der Apparate M und A sowie die Werte
C,, Cy, C4 und C,. Der Operator 54 bewirkt den Druck der
Daten. Dann iibernimmt der Operator 49 die Stcuerung.
Hier werden die Zeitriume T, und T, der stationdren Be-
handlung der mit den Intensititen 4, und 4, erfolgten Sté-
vungen summicrt. Die Summe 7, T, wird der Zelle T}
des Operators 12 zugeleitet.

Auf dicse Weise werden V*-Zyklen fiir jede stationiire Be-
handlung so lange modelliert, bis die Ungleichheit im
Operator 50 nicht mehr gilt. Das bedeutet, daB} der ganze
ProzeB von der Dauer 7 modeclliert worden ist. Fir jede
stationiire Behandlung werden Lésungen gefunden. Wenn
man den Zeitraum 7T in cine beliebige Anzahl von Ab-
schnitten (in Dekaden, Schichten, Stunden o. a.) teilt und
fiir jeden Abschnitt Losungen findet, kann nan ein der-
artiges Modell fir das operative Steuern des technischen
Dienstes verwenden.

Dic crlprderlichen Abhingigkeiten sind bisher nur fiir einen
Betriecb nnd eine I{ampagne ermittelt worden und noch
durch umfangreichcre Erhebungen zu bestitigen.

Mit dem Modell kann man auch ohne erhebliche Anderungen
andere Aufgaben lésen.

Schluflfolgerung

Wenn geniigend Informationen vorhanden sind, lassen sich
komplizierte Arbeits-, Pflege- und Instandsetzungsprozesse
von Maschinen modellieren und die neuesten Ergebnissc
der modernen Mathematik und der clektronischen Rechen-
technik mit bestemn Erfolg fiir das Instandsctzen und Pflegen
des Maschinen- und Traktorenparks verwenden.

AU 7374

Ing.J. WOLF

Welchen Vorteil bietet die Ermittlung der Varianz 62? Auf
S. 475 (H. 10) wurde bercits auf dic Abschitzung der zu
crwartenden Aktivitdtszeiten te nach PERT eingegangen,
die daraus resultierenden und in das Netzwerk einzusetzen-
den Zciten sind je nach Umfang der vorliegenden Erfah-
rungen und nach der Gewisscnhaftiglkeit der beteiligten
Tixperten mit cinem unterschiedlich groBen Fehler behaftet.
Wenn die Schitzungszeiten a, m und b wenig voneinander
abweichen, driickt das eine gewisse fachliche Sicherheit der
Bearbeiter aus. Zum Vergleich verschiedener Zeitschitzungen
errcchnet man den Varianzwert nach folgender Formel:

e=(5Y W

6

Aus dem hier zu bchandelnden Beispiel (Bild 1 und Tafel 1)
sollen die Werte fiir die Aktivitit 0-—1 abgeleitet werden:

a optimistische Zeit = 10 ZE (Zciteinheiten, z. B.
Stunden, Tage, Dekaden usw.)
b pessimistische Zeit = 18 ZE
m wahrscheinliche Zeit = 14 ZI
a 4m b 10 - 56418 , |
te — tém+4 b +.+—E—LJL=MZE
6 6
Deutsche Agrartechnik - 18. Jg. + Heft 11 - November 1968




K 27 Vorplatz Schottern ﬁ‘ % Vorplatz Schwarzdecke m
1950 5349, (4,5,7)517 3233|5865, (3,4,6) 417
\ == et i S
3|3 \vp\O ‘33 8=
S| Vng-’Vu (2“5‘3 (=
ﬁ 3 Schutzdach Maschinen % Scheune ausrdumen
12,3,5) 317 9]4550 (12,3 200 W

(2,3,3)283

Hilfe zur Fund-Verbre:t.
(4,5,8)533

Dungpl-£infassung ausbessern
(3,10,20) 1050

12,3200
Feldw. Diingem. verteilen Vorber. Intens-HKltg. Hihner 6 000

' Lo
(7,11,15) 1100 43335699 (1,16, 20) 757 W
: By=70 To,=75

Bild 1. Hauptnetzplan fiir verschicdene Arbeiten, die zu einem binden-
den Termin abgeschlossen sein miissen, die Termine [fitr die
Aktivititen sind in Tafel 2 zusaommengestelit

. § . . ” . Tafel 1. Termine nnd Varianzen zum Netzplan (Bild 1)
Damit ergibt sich dic Varianz der Zeitschiitzung zn =

Aktiv, a m b o1, o? B 1D SB ST Pz
18 — 10\2 2 — L
0% = (£8 — IQ) == (§) = 1,78 0— 1 10 14 18 14,00 1,78 0,00 14,00 0,00 14,00 0,00
6 6 0-- 2 13 18 19 17,33 0,00 17,33 25,00 42,33 25,00
Man hat nunmechr diec Méglichkeit, die Genauigkeit der Zeit- ?” f j(‘; If 33 1:";’; . ‘2'28 zggz 21?(633 gggi 2;’38
schiitzung(?n fiir verschiedene Aktivititen iibe.r die Strenung y |(‘1 7 [; 15 1;:6;) ‘ |4:oo 2.5:0}) 45:,’.'19 50:9;) 31:99
zu vergleichen und gegebencnfalls auch einander anzu- 2- 2 1 2 4 2,17 17,33 19,50 51,32 53,49 33,99
glcxchen. ' 2— 7 2 4 5 383 17,33 21,16 54,83 58,66 37,50
[Es zeigt sich, dal} die Zeitschiitzungen fir die Aktivitit 0—1 ¢-B 2 2 0 Al 17,30 2080 42,53 4880 32500
- > . 7 5, e . . 3—-7 4 5 7 517 19,50 24,67 53,49 58,66 33,99
snch‘cra_:rn als fir (.ile Aktfwtat‘i_—n/: und unswhercr.nls l?m 4= 5 L 1 1 100 0,00 2833 20.33 2833 2043 0,00
Alktivitit 5—8 sind. Bei .Almvnat 4—75 erfolgte die Zeit- 410 10 15 20 15,00 98,33 43,33 41,00 56,00 43,66
schiitzung ,,ganz genau®, ihr Varianzwert ist ,,0¢. 3-8 3 4 5 400 0,11 29,33 33,33 29,33 33,33 0,00
5—-tL 1 2 3 200 29,33 31,33 46,33 48,33 17,00
6—- 7 1 r 1t 1,00 31,33 32,33 57,66 58,66° 26,33
Wie kann man die Wahrscheinlichkeit der 6-11 2 3 3 283 31,33 34,16 45,50 48,33 14,17
Einhaltung fest vorgegebener Termine errechnen? f-ta 1 2 4 S0 30 24,38 04,33 66,93 SA00
77— 9 3 4 6 4,17 32,33 36,50 58,65 62,83 26,32
Bei einem Kollcktiv von Planern ist die klare Definition 8- 1110 15 20 15,00 2,78 33,33 48,33 3333 48,33 0,00
der Aktivititen und der daran gebundenen Arbeitskriifte, ?‘]2 10 12 13 11,83 36,50. 48,33 62,83 74,66 26,33
nr\'[aschine{l usw. wichtig, 171m A’[ti.crs‘tiind!lisse fmszusch.altcn. ]0): :g feh;mf;‘m;f;ol 4333 4533 72,66 7466 2933
Zur Bcslnnmung dc.r V\ahrscl\.cmhchke\t, mit der ein ge- 10—13 4 7 10 7.00 4333 50.33 64.66 71,66 21.33
planter Endtlermin einzuhalten ist, miissen wir zuniichst den 0—16 14 18 20 17.67 43,33 GL,00 56,09 74,66 13,66
Wahrscheinlichkeitsfaktor Z bestimmen [1]: It—14 13 18 23 18,00 s.u.! 48.33 66,33 48,33 66,33 0,00
Ty — Ty 1115 3 19 20 10,50 4833 53,83 GI,16 71.66 12,83
YA 4 12=16 Scheinaktivitit
Vﬁﬁ 316 Scheinakiivitit
B ti—15 4 5 8 533 044 66,33 71,66 66,33 71,66 0,00

5 3.00 0,44 71,66 74,66 71,66 7466 0,00

I5—16 1 3
Erliuterungen zu Tafel 1: I Ta L 2 3 2,00 1400 16,00 46,22 48,22 32,22
Aktiv. Aktivitit zwischen den Ereigniskreisen Nr f— 1h 2 3 4 3,00 14,00 17,00 48,22 51,22 34,22
a . optimistische Zcit la— e 2 3 4 3,00 16,00 19,00 48,22 51,22 32,22
m wahrscheinlichste Zeit 1h W3 3 3 3,00 17,00 20,00 51,22 54,22 34,22
b pessimistische Zeit le— 1d 2 3 4 3,00 19,00 22,00 51,22 54,22 32,22
le zu erwartende Zeit ciner Aktivitit id—10 2 3 4 3.00 22,00 25,00 53,99 56,99 31,09
2 AY i i . H t - P SR SR T — - Sl —
- F:f'h“"fngiﬁrl'izzcrs;fm:‘m?:i"‘i'rﬂ \)km_“;“ tota 12 3 2,00 48,33 50,33 58,33 60,73 10,00
i . I?:kcn l’unl.r:rcn egiertcl des ' ora .sl;*h(nd Ercigniskreiscs 11=1th 5 8 4L 8,00 4,000 4833 50,2% 48,33 56,33 0,00
m v . reig
i‘n Netzdfagramen hicshasl) us en Lrag ta—tic 1 1 L 1,00 50,33 51,33 60,33 61,33 10,00
I gt H
Itb—11 4 5 4 5, 0,11 3 {8 ,3 1,33 0,00
FE  Frihestmdgliches Ende eincr Aklivitit (FE = FD + to) €4 B 6 5M g 04 xem @
» = 5 5 o s tle—11a 2 3 4 3,00 0,11 61,33 64,33 61,33 64,33 0,00
SB Spiitestmodglicher Beginn ciner Aktivitit (SB = SE — ¢tg) SO
£ Mo > B cvan Jd—1t4 2 2 2 200 0,00 64,33 66,33 64,33 66,33 0,00
SE Spiitestmdgliches Ende einer Aktivitiit (rcchter Untersektorly [
Pz Pufferzeit (Pz = SB — FB) Lok = 9,55
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@‘l Superphosphat Félder AL m ,
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L
Tafel 2.
Werte der SLandardnormalvertexlungsfunktlon
Jdn % 1]
YA Pr Z Pl'
- 30 0,13 0,0 50,00
- 2,9 0,19 01 53,08

7 &
»M /

35

&

L%y

sichtigt bleibt, daB u. U. auch innerhalb des Netzwerks Fix-
. termine als sogenannte ,,milestones eingehalten werden

sollen. Hier interessiert nur die Wahrscheinlichkeit, mit der
" die jeweiligen Festdaten T, bzw. Tg, erreichbar sind.

Nach dem Finden des Kritischen Weges, das schon in H. 2
und auf S. 475 (H. 10) beschrieben wurde, errechnet man die
Varianzen der entsprechenden Aktivitaten (s. Tafel 1) und
radiziert ihre Summe, um die Differenz Tg, — Tg bzw.
_Tsy, — Tg durch diesen Wert zu dividieren und somit dje
Z-Faktoren zum Ablesen der Wahrscheinlichkeit in 9/, aus

Tafel 2 zu ermitteln. e
U re——
Yz T
70,00 — 74,66

V 1,78 + 2,78 4 0,00 + 0,11 4 2,78 & 1,00
40,11 4 0,11 4 0,44 4 0,44

— 4,66
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5

R /fa/:salz am ~28 0,26 0,2 57,93

3 Felder & 9,7 0,35 0,3 61,79
£l {2;.5%113 @ 2.6 0,47 0,4 65,54

'_.3 - 2,5 0,62 0,5 69,15

¢ - 2,4 0,82 0,6 72,57

(o |2 Tnctenfiseni5__ (7 | o A

\@y a4 W — 2,1 1,79 0.9 84,59

v - - 2,0 2,28 1,0 84,13

- Bild 2. Unternetzplan fiir die Aktivitit 1—10 mit Eintragung der ge- - 1,9 2,87 1,1 86,43
planten Kosten . - 1,8 3,59 1.2 88,49

- : Z 1,7 4,46 1,3 90,32
' - 1,6 5,48 ) 1,4 91,92
Dabei bedeuten: —1,5 6,68 1,5 93,32
Ts bindender Termin C= 14 8,08 . 1,8 94,52
Tg frithester Ereigniseintritt - 1,3 9,68 1,7 95,54
Z 8%rg Summe aller Varianzen der im kritischen Weg vor- —1.2 12,51 1,8 93’“
kommenden frithesten Ereigniseintritte B 1[:) :g:g; ;,(9) 37‘;3

‘Mit Hilfe des so errechneten Wahrscheinlichkeitsfaktors. RN -0,9 18,41 2,1 98,21
kann man aus Tafel 2 die prozentuale Wahrscheinlichkeit —08 21,19 2,2 98,61
der Einhaltung des Endtermins ablesen. T 07 24,20 2,3 98,93

3 . . . . ~ 06 27,43 2,4 99,18
Weitere Werte in der Tabelle und Interpolation sind kaum 05 30.85 o5 09.38
sinnvoll, da grobe Anniherungsaussagen iiber die graduale - 0:4 34:46 2:6 99:53

_ Wahrscheinlichkeit ausreichen, richtige Entscheidungen zu - 0,3 38,21 2,7 99,65

% féllen. - =02 42,07 2,8 - 99,74

" Entsprechend der errechneten prozentualen Wahrscheinlich- =04 48,02 2,9 99,81
keit kann man den Vorausansatz von Zeit, Kapazitit und — 00 5800 3,0 W7
Produktionsmitteln beurteilen. Dafiir soll folgende, prak-
tischen Anspriichen geniigende Grobstufung dienen: : :

Pr= 0... 25%, £ zu knapp geplant = E§I ——Arbeilshtge ; ; l
. > 5 . < 15 § 7 8 9 2 2 2 2 % 75

P = 26... 50%, = ausreichend bis giinstig geplant 7 z0p0] 7am | 7000 | 70w

. Pp = 51...1009%, £ zu reichlich geplant IE ET] T

Unter 259/, Wahrscheinlichkeit sollte in neuer Netzplanung 12000 20

disponiert werden, iiber 500/, lassen sich Zeit- oder Kapa- b\ : 8400 | 600 | 8000

zitétskiirzungen am alten Plan vornehmen, die jedoch ver- £ | N ccC AR Ul s

. 5 . ’ F |00 ETRET]

. teidigt werden miissen. Therrg] — | — | #900 | 17800 | 2680 | aag | 52800 | 523,00 | 65600 | 68300 | 73300 (76300
Zur Obung L 183300 | 8900 |17800 | 28800 | 40800 | 52800 | 63300 | 65600 | 88300 | 73300 | 78300 |83300 _il
sei hier noch die Wahrscheinlichkeit der Einhaltung des Mark [ I A
“Endtermins am Beispiel des Netzwerkes in Bild 1 berechnet, 701;‘ e !
das die Komplettierung eines Kartoffelsortierplatzes mit 600 >
Scheunenumbau zum Kartoffellagerhaus, Erweiterung der 500 “ '
Jungvieh- und intensivierten Gefliigelhaltung neben anderen 400 7
Arbeiten umfaBt, Zum rechnerischen Vergleich wird unter- ::ZZ
stellt, daB zwei bindende Abschluitermine Ts, und Ts, ™ ]
méglich seien, was in der Praxis kaum der IFall ist. Unberiick- )

Bild 3. .Au[teilung der geplanten Kosten auf die Zeiteinheiten und Soll-
kostenkurve bei frithestméglichen Starls aller betreffenden
Aktivititen

Das ist viel zu gewagt! Entweder wird durch friikeren
Projektbeginn zusditzliche Zeit gewonnen, oder ein goll-
stindig neu durchdachter Netzplan mit Heranziehung zu-
sitzlicher Arbeitskrifte, Maschinen oder Uberstunden ist
erforderlich. AuBlerdem ist die unabhingige aber auch die
gemeinsame Zeitschitzung weiterer Experten giinstig, um die
Varianzwerte effektiv niedrig zu halten und gré8ere Sicher-

heiten in den Zeitplanungsgrundlagen zu erreichen.

Fiir den zweiten Endtermin errechnet sich folgende Wahr-

scheinlichkeit:

75,00 — 74,66 0,34
3,09 3,09

die Planung ist erfolgversprechend und kann nach dem gege-

benen Netz giinstig realisiert werden, so dall der Termin
einzuhalten ist.

Z, = = 0,11 & 54,389/,:

Deutsche Agrartechnik - 18. Jg. - Heft 11 - November 1968



Kostenplanung mit Hilfe der Netzplantechnik

Den Aktivititspleilen des Unternetzdiagramms in Bild 2
wurden die zugehérigen Sollgesamtkosten beigesetzt. Man
konnte bei deren [Erfassung z. B. nach dirckten Kosten
(Lohne, Material, Betricbsstoffe) und indirekten Kosten
(Gehiilter, Stcuern, Abschreibongen usw.) unterteilen. Uns
schien zue cwfithrenden Demonstration der Preis der ver-
wendeten Ditngemittel und der Trakloristenlohn ginstiy.
Zum  stindigen fst-Soll-Vergleich ist der Geldbetrag am
ansprechendsten. Das schlieL nicht aus, daf auch Leistungs-
einheiten dazu herangezogen werden kénnen. Yoraussclzunyg
ist hnmer die genaueste Buchfiihrung, weil damit der Wert
des Vergleiches steht und fille. Im zugehérigen Zeitablaul-
diagramm (Bild 3) sind dic Plankosten aufl die entsprechen-
den 212 gleichmiBig verteilt. Selbstverstindlich konnte sich
dic Kostenstreuung auch aufl die gesante Durchlithrungs-
zeilspanne (cinschlieBlich der Schluplzeiten) erstrecken, das
crgibe aber lediglich eine flachere Kurve aul lingeren Zeit-
raum, der 1m Bild 3 nicht erfaBt ist (alle Schlupfzeitpleile
sind rechts nicht abgeschlossen ).

Die tiglich anfallenden Sollkosten crgeben das Sollkurven-
bild im unteren Teil von Bild 3. Diese Kostenlinic ist cine
gute Vergleichsmiglichkeit [ir alle Betetligten. Eine exakt
nachgezeichnete Istkurve in kurzzeitigem Abstand hilft

Zu den Kosten fiir Instandhaltung landtechnischer Arbeitsmittel

Dic zunchmende Einfithrung industriemifiger Produktions-
methoden in die Landwirtschaft erfordert von der Land-
maschinenindustric die Enlwicklung und Berveitstellung von
voll ausgereillen Maschinen und Anlagen, deren aufeinan-
der abgestimmie Parameter cinen Linsalz in geschlossenen
Systemen erméglichen. Damit verstickt sich die I'orderung,
daf Landmaschinen und Traktoren in einer solchen Qualitit
hergestellt und instand geselzl werden, dall sic cine volle
ICumpagne obne wesentliche InstandhaltungsmaBnahnien ge
nutzt werden kdnnen.

Zuv Lrlillung dieser Forderungen kommt es zuniichst vor
allem daraul an, Kenntnisse iiber die Haltbarkeit der kom-
pletien Maschine und jhrer 1Taupthaugruppen, Baugruppen
‘und Linzelteile zu crarbeiten, wozu cin entsprechender Tnfor-
mationsrdeklluB aus der Landwirtschialt zur Tndustrie not-

wendiy ist,

Wert des Maschinenbestandes und Umfang der
Instandhaltungskosten

Der Wert der Maschinen und Gerdite in der Landwirtschalt,
der nach ciner Analyse des 1LT Ende 1966 etwa 88 Md. M
umlaBle, wird sicli bis zur Errcichung der Vollmechanisierung
der Landwirtschaft der DDIR noch betriichtliclt echishen. Die-
ser noch steigende \Wert landieehnischer Anlagen und dic
daraus resultierende LErhihung der Kosten [iic Amortisatlion
und Instandhaltung machen tielgriindige Unlersuchuugen
iiber die Leistungseigenschalten der Maschinen und Geriite
unmer dringlicher.

PETERS [1] gibt fir den Juli 1965 einen Aufwand [fir In-
standhaltung von 289 zum Bruttowert an und fordert fir
den Prognosezeitraum bis 1980 cine Senkung auf 14 %

Er schreibt weiter, dafl die Instandhaltungskosten, bezogen

Institut fic Landmaschinentechnik, Leipzig
(Dircktor: Dr. H., REICHEL)
November 1968
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crfahrungsgemiil moralisch, die Selbstkosten zu senken.
Immer sollte die Istkurve uvnterhalb verlaulen, keinesfalls
aber darl ihr Linde iiber dem der Sollkurve liegen!

Zvusammenfassung

Intensivierung und industriemiBige Landwirtschaft fordern
Kooperation. Damit sind neue Leitungsmethoden dringend
crlorderlich. Die Gedankenarbeit wird durch Rechenmecha-
nismen und  Llektronik erst dann erleichterl, wenu ent-
sprechende Programme  cingegeben werden  kénnen. Die
Netzplantechnik st cine der Moglichkeiten dafiir. Thre
Variationen sind wmanniglach. Einige davon wurden an
dicser Stelle als Anrvegung zu praktischer Verwertung ge-
geben, :

Avufgaben

Kontrollieren Sie die Ubereinstimmung aller Planteile!
Konstruieren Sie selbst aus lhrer Praxis Anwendungsbeispiele!
ErlGutern Sie lhren Kollegen die Netzplantechnik on Beispielen!

Literatur
[1}] —: Programmicrle Einfihrung in PERT. Ilerausgegeben von der
Federal Electric Corporation. Verlag Die Wirtschalt Berlin 1967
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Dr.G. KASTNERX*

auf 1 ha LN gegenwiirtig 390 M Dbetragen und aufl 375 M
zuriickgchen bzw. je dt Getreidecinheit von 11,15 M aufl
7,50 M gesenkt werden miissen.

ZIESCHANG [2] bezilTerte den Aufwand in der lnstandhal-
tung fir den gegenwiirtigen Bestand an Maschinen und Ge-
rilen uin RepublikmaBstah mit jihrelich etwa 2 Md. M und
gibt fiir 1970 bei ciuem Bruttowert des Maschinenparks vou
ctwa L0 Md. M cinen Anteil der Justandhaltungskosten von
229 an. Auhaud sciner Zahlen weist cr cine Kostensen-

kung von 600 Mill. M Lis 1970 aus.

Leider werden vou keinem der genannten Autoren Angaben
aber die Methode der Eymittlungen uad Verrechnung diescr
Zahlen gemacht, und es werden Zahlen vom gesamien Ma-
schinenpack genannt. Uber dic 1Hohe der Kosten [iie Instand-
haltung dev einzelnen Maschinenarten geben beide Auatoren
keine Werte bekannt.

Da jedoch jede Prognose cine wissenschaltliche Analvse des
gegenwiirtigen Zuslandes vorausselzl, wurde vom Institut
fir Landmaschinentechnik der Versuch unternommen, in
landwirtschaltlichen Betrieben Untersuchungen iber dic Lei-
stungen und den Aufwand fir Instandhaltung bei Land-
maschinen und Traktoren durchzulihren.

Obwohl nur in wenigen landwirtschaltlichen Betrieben cine
genaue Kosten- und Leistungsermittlung fir jede Landma-

schine getrennt erfolgt — ex werden im allgemeinen nor Ko-
sten fiir Tralktoren und GroBmaschinen getreant abgevech-
net — haben wir nach griindlicher Analvse zuniichst einc

Kostenermittlung in 60 landwirtschaltiichen Betrichen aller
Standorteinheiten fiir I'raktoren (Netten- und Radirakioren),
LKW, Anhiinger, Grolimaschinen, Maschinen und Geriite der
Feldwirtsclialt, Maschinen und Geriite der Viehwirtschaflt
und sonstige Maschinen vorgenommen und diese demn Brutto-
wert gegeniibergestellt (Tafel 1),

Die Kosten Tiir Instandhaltung (TG 80—22 278 beinhalten
in unscrer Analyse die Materialkosten, die Lohnkosten cin-
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